
www.moto.gratka.pl Polska Głos Wielkopolski | 22 grudnia 2011 | 21

Moto Gratka

w ramach swego koła. Nie
odpuszczają i są dla nas przykła-
dem wzajemnego szacunku. Ich
postawa jest pasem transmisyj-
nym dla najlepszych tradycji.
Nie sposób nie wspomnieć też
o drifterach, kierowcach – wirtu-
ozach sportowych poślizgów
kontrolowanych i właścicielach
youngtimerów, którzy oprócz
adeptów kartingu, są młodzieżo-
wą, członkowską i zawodniczą
kadrą klubu. Sami wyhodowali
swe dyscypliny sportu samocho-
dowego i bardzo prężnie je roz-
wijają. Tak samo jak organizujący
i startujący w SuperOesach
łączących umiejętności samo-
chodowej jazdy rajdowej i wyści-
gowej, bo trasy przebiegają
po różnych nawierzchniach. Tro-
chę można to porównać
do motocyklowej dyscypliny
Supermoto.

To oczywiście odbywa się
głównie na Torze „Poznań”,
jedynym profesjonalnym
obiekcie wyścigowym
w Polsce.
Nie ulega wątpliwości, że tak jest,
ale to naturalne, gdy do dyspozy-
cji jest taka infrastruktura. Nota-
bene drugiego grudnia minęły 34
lata od wyścigu inauguracyjnego
na Torze „Poznań”. Natomiast
w naszych delegaturach
w Gnieźnie, Mosinie i Nowym
Tomyślu toczy się bardzo bogate
życie, którego osią jest motory-
zacja. Działający tam nasi człon-
kowie są animatorami właśnie tej
turystyki głównie samochodowej
z elementami sportu niewyczy-
nowego. Ich imprezy są nośni-
kiem tego wszystkiego o czym
wspominamy w naszej rozmo-
wie. Integracyjne sygnały
naszych delegatur są dobrym
przykładem jak można łączyć
przyjemność z elementami edu-
kacji kultury motoryzacyjnej.

Jej uczestnikami są też inni,
na przykład rowerzyści.
No właśnie. Oni też mają swe
miejsce w Automobilklubie
Wielkopolski. Konkretnie kola-
rze mastersi i młodzież szkolna,
którym już któryś rok z rzędu

udostępniamy Tor „Poznań”.
Korzystają z niego również kola-
rze niewidomi jeżdżący w tande-
mach. Rolkarze i wrotkarze też
się już zadomowili na naszym
torze. Skoro jeżdżą na nim, to
znaczy, że i oni są bezpieczniejsi
i inni uczestnicy ruchu drogowe-
go korzystający z ulic nie tylko
w tym samym czasie. Podobne
edukacyjne walory mają dni
dedykowane motocyklistom
pod nazwą Speed Days oraz zaję-
cia przeznaczone już dla bardzo
szybkich aut – Tor Poznań Track
Day.

Wszystkiego dziś nie omó-
wimy…
Myślę, że nie tylko dziś. Dlatego
bardzo rzetelnie staramy się
redagować naszą stronę
internetową, rozwijamy
Newsletter wysyłany co tydzień
do prawie tysiąca odbiorców,
współpracujemy z „Głosem
Wielkopolskim” przy wydawaniu
co miesiąc, tej właśnie klubowej
strony. Nasi członkowie –
fachowcy starają się w każdej
chwili być do dyspozycji dzienni-
karzy, gdy tylko trzeba podzielić
się wiedzą. Do wielu redakcji
w całym kraju wysyłamy infor-
macje zapowiadające nasze ini-
cjatywy. A tu w naszej małej
ojczyźnie również bardzo dbają
o nas i „Merkury” Polskie Radio,
i WTK, i TVP Poznań. To szcze-
gólnie mobilizujące i satysfakcjo-
nujące, bo w bieżącym roku zau-
ważono te fakty w Warszawie
przyznając nagrody „Złotego
koła” między innymi i Panu,
i TVP Poznań za systematycz-
ność i konsekwencję w propago-
waniu sportów motoryzacyjnych
oraz promowaniu wszystkiego
tego, co służy poprawie bezpie-
czeństwa w ruchu drogowym.
A teraz już na horyzoncie 90.
rocznica powołania Automobil-
klubu Wielkopolski – dokładnie
przypada 23 sierpnia 2013 roku.
Tak więc 2012 rok to dla
automobilklubowej społeczności
niejako rok wigilijny …zwiastują-
cy jej stowarzyszeniowy zaczyn
w dawnym poznańskim „Baza-
rze”.
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Rekordy do lamusa

AUTOMOBILKLUB
WIELKOPOLSKI

Z Robertem Werle, preze-
sem Automobilklubu Wiel-
kopolski, rozmawia
Jacek Pałuba

Szybko jeżdżono w tym
sezonie?
O tak. Czech Tomas Kostka star-
tujący Mercedesem dwukrotnie
poprawiał rekord Toru „Poznań”
aut turystycznych. W ostatni
majowy weekend na drugim
okrążeniu czwartej rundy
Mistrzostw Strefy Europy Cen-
tralnej 2011 FIA CEZ, Kostka
„wykręcił” znakomity czas –
1:24.483. Następnego dnia popra-
wił swój rezultat, osiągając
1:24.401! Natomiast trzeciego
września, startujący w klasie
Superstock 1000 Austriak
Andreas Meklau, już pierwszego
dnia szóstej rundy Wyścigowych
Motocyklowych Mistrzostw Pol-
ski tak zaciekle gonił przeciwni-
ka, że dwukrotnie poprawiał
rekord toru. Najpierw uzyskał
1.33,054, a na szóstym okrążeniu
wyśrubował czas na 1.33,037.
Zatem do lamusa odesłane
zostały stare rekordy.

Oszczędniej, dostępniej,
rozważniej?
Oczywiście, że rozważniej
i dostępniej i oszczędniej. Tylko
formalnością jest przypomnie-
nie, że wyścigi pachnące benzy-
ną to piekielnie drogi sport,
a z racji osiąganych szybkości jest
też on domeną młodej odwagi.
Dlatego stworzyliśmy klimat
do powrotu na tor samochodom,
które ścigały się kiedyś. Ogólnie
nazywamy je formułami histo-
rycznymi. Na początku sezonu
pomogli nam w tym zawodnicy
z Niemiec przyjeżdżając do nas
ze swą organizacją HAIGO. No
i sentyment zaczął się roztaczać
na cały kraj, skutecznie wzmac-
niany przez redaktora Patryka
Mikiciuka z TVN Turbo. Co wyś-
cigi na Torze „Poznań”, to więcej
aut z tamtych lat. Sprzyjają temu
regulaminy Wyścigowego Pucha-
ru Polski, niewymagające dużych
nakładów finansowych. No
i wisienka na torcie, czyli rodzą-
cy się puchar tak popularnych
kiedyś „maluchów”. Można więc
powiedzieć, że na powyższe
pytanie odpowiadamy już kon-
kretami.

Tak się składa, że jaki by
nie był, sport zawodowy
zawsze się jakoś
do mediów przebije…
Trudno się z tym nie zgodzić.
W tej kwestii chyba nawet nie są
ważne proporcje, według któ-
rych media poświęcają uwagę
takim czy innym dyscyplinom.
My jednak jesteśmy w Automo-
bilklubie Wielkopolski w tej
dobrej sytuacji, że naszą małą
ojczyzną jest Wielkopolska. Tu

inaczej, bardziej w naturalny
sposób widzi się ten ogromny
zapał i zaangażowanie naszych
członków. Każde wyścigi,
w ogóle organizowanie rywali-
zacji z udziałem samochodów,
motocykli i gokartów wymaga
nie lada wysiłku i to takiego,
który w ogóle nie jest spektaku-
larny. Fundamentalnie w zakre-
sie bezpieczeństwa.

Przecież są wyspecjalizo-
wane służby…
Każda z dyscyplin ma swe szcze-
gółowe pisemne uregulowania
aż do bólu, bo przecież życie
i zdrowie są bezcenne. Te regu-
laminy „same się” jednak nie
zrealizują, a specjalistyczne
służby oczywiście są. Wszak czy
zadał ktoś pytanie „skąd są”?
Otóż jak wszędzie – od teorii
do praktyki zwykle droga dale-
ka. Dlatego na przykład nasi
sędziowie wirażowi, tak – Ci
od flag na torach lub odcinkach
specjalnych różnych rajdów,
podnoszą swe kwalifikacje
na szkoleniach i podczas zajęć
praktycznych. Często od ich
reakcji zależy trafna kwalifikacja
początku akcji ratowniczej. Tę
z kolei podejmują już wysoko
kwalifikowani ratownicy, ale oni
też przecież od razu nimi nie
zostali. Nie wspomnę już
o zawodowym personelu
medycznym, który posiada spe-
cjalizacje odpowiadające specy-
fice ewentualnych urazów
w sporcie, o którym rozmawia-
my. Dodajmy do tego strażaków
z wiedzą, co należy czym gasić,
jak błyskawicznie „dobrać” się
do kabiny za pomocą specjali-
stycznych narzędzi ratowni-
czych i znów – jak udzielić
pierwszej pomocy. Co do zasady:
takie zabezpieczenia dotyczą
wszystkich naszych przedsięw-
zięć. Aby nam służyły, naszym
wspólnym dobrem, muszą je
organizować wykształcone, tak
tak, to właściwe określenie,
wykształcone kadry. Jeśli więc
ktoś spyta: gdzie się tacy
fachowcy kształcą, to już służę
odpowiedzią: w Automobilklu-
bie Wielkopolski.

Jest jeszcze jakaś inna
pomoc, taka na co dzień?
Udzielają jej wolontariusze –
ratownicy drogowi. Są oni zaz-
wyczaj tam, gdzie mogą się oka-
zać niezbędni dla ratowania
zdrowia i życia; podczas
półmaratonów i maratonów,
akcji charytatywnych, masowych
zawodów i imprez, pielgrzymek,
misteriów. Przeprowadzają też
pokazy profilaktyczne i zajęcia
praktyczne dla dorosłych i dla
dzieci. Na co dzień jako osoby
z większą wrażliwością uczestni-
cząc w ruchu drogowym, mogą
wpływać na jego bezpieczeń-
stwo. Ale, niestety, jakbyśmy się
nie starali wypadki są. Są zatem
też ludzie dotknięci ich piętnem,
albo uwikłani w ich konsekwen-
cje. Tym, którzy się do nas zgło-
szą, już od 37 lat pomagamy
w Poradni Kierowców i Poszko-
dowanych w Wypadkach Komu-
nikacyjnych. Jest ona powszech-
nie dostępna. Tak samo pow-
szechnie królować powinno
w ruchu drogowym hasło
„Włącz myślenie!” Traktujemy je
jako drogowskaz przy realizacji
automobilklubowych inicjatyw.

Gdzie jeszcze taki profesjo-
nalizm jest niezbędny?
W skali kraju są setki, może
nawet tysiące różnych, bardzo
różnych imprez motoryzacyj-
nych. Ktoś musi nimi kierować
w ramach struktury. Naprawdę,
w naszych dyscyplinach nie da
się tego robić bez ugruntowanej
praktyką wiedzy. Zapewne dlate-
go w rozpoczętej w bieżącym
roku kadencji władz Polskiego
Związku Motorowego, do jego
najważniejszych i najwyższych
gremiów wybrano członków
Automobilklubu Wielkopolski.
Również w poznańskim Zarzą-
dzie Okręgowym PZM zasiadają
nasi członkowie. I na szczeblu
centralnym, i w tak zwanym
terenie wykonują oni właśnie tę
mało wdzięczną pracę, absorbu-
jącą nie tylko czas. Jednak taka
jest cena pasji społecznych. Próż-
no więc nasłuchiwać utyskiwań,
bo jest to hobby – dla siebie i dla
przyjaciół.

Gdzie ich jest najwięcej?
U nas są wszędzie, ale najwięk-
sze stężenie chemii emocjonal-
nej, jak to się teraz często mówi,
występuje między właścicielami
samochodów zabytkowych –
ludźmi o niebywałej cierpliwoś-
ci, wśród uczestników i organiza-
torów „rajdów” nawigacyjnych
i turystycznych, czyli osób zako-
chanych w aktywnym,
quasisportowym spędzaniu
czasu z udziałem samochodu,
motocykla, skutera lub przycze-
py kempingowej albo kampera.
Nasi seniorzy też czynnie uczest-
niczą w klubowym życiu
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a Dziękujemy Czytelnikom
za odpowiedzi na nasz kon-
kurs. Pocztą wyślemy upo-
minki, które wylosowali
panowie: Zbigniew Cybulski
z Lubonia i Eugeniusz
Krzywiński z Poznania. Gra-
tulujemy!


